食品学院专业评估意见及整改措施方案
2017年秋季学期食品学院针对生物制药、能源与动力工程及建筑环境与能源应用工程专业进行了专业评估。经11月15~16日为期两天的专家进校检查后，对上述三个学院进行了评估。专家组肯定了三个专业对学生培养工作的努力，但在评估过程中也发现了一些问题。具体评估意见、建议和内容如下：

一、评估意见

1. 生物制药专业

培养方案：生物制药专业的定位是什么？包括，生物制药专业在食品学院的合理性；海洋特色需要突出；我校生物制药专业的优势体现在哪些方面？等。
课程体系：减少理论课课时，增加实践课课时；增加一些探究性内容，同时创新教学方法；专业课程内容设置上存在着注重传统，确认拔高的问题；生物制药专业前沿课程需要设置；细胞药物的教学内容需要加强。

师资队伍：教学团队需要充实力量；是否可实施“课程负责人+助教”制度，做好青年教师的传帮带建设；师资队伍应加强，可与国内外、校内外专家合作，构建前沿的科研团队和教学团队。
硬件方面：实验室需要配置凳子；实验条件（细胞室和动物房）需要加强；生物制药专业相关实验室配备不足，如细胞培养室只有一台超净工作台，无法满足正常的教学工作；可以探讨与公司合作，建立标准化的实验室；动物房的配置问题。
教学方面：教师授课形式多样，有很强的吸引力。生物制药专业的学生应有文献检索的能力，可否将董民强老师的《药学文献检索与利用》设置成专业必修课？
试卷：个别考试题目对本科生可能太难了。

其他：学生的期望与学习收获存在差距。
2. 能源与动力工程及建筑环境与能源工程专业
培养方案：培养方案中，适当增加一些实践课程和环节，比如可以增加一些拓展性实验课或实践课；大二和大三的课程不太均衡，可以进行一定的调整；2018年培养计划修订需要大家共同努力，也希望得到工程学院的支持。
课程体系：课程内实验课时数过少，不能全部发挥实验室的作用；实践学时比例过低，不能培养学生的动手能力；专业导论、名师导航的课程性质很好，但效果不佳；在专业开设偏晚的情况下，适当增加一些课程或有引导性的内容提供学生创新活动。

硬件条件：实验室条件较好，但利用率较低；可适当增加实验、实践课程，有效利用实验室及实验设备。
师资队伍：师资力量严重不足。目前这两个专业各自只有8位教师，距离教指委的要求有一定的差距，生师比过高，今后要注重青年教师和各级人才的引进；高级职称教师的比例不高，部分教师的科研工作需要加强。

毕业论文：毕业论文、文献综述和翻译的格式、内容仍存在不规范的情况，需要改进；毕业论文分两批进行的问题仍需商榷；毕业论文小错误很多，专业名称不准确，文献翻译没有原文。
试卷问题：试卷A，B卷都要放置在档案袋中；考卷的编制、批改、成绩判定等问题仍发现不足，希望教师按照相关规定规范起来；试卷批改痕迹不规范，平时成绩的评定缺少依据，试卷分析过于简单随意；平时成绩要有评分依据。

教风问题：课堂上教师不能只低头上课，要活跃课堂气氛；丰富PPT的内容，把板书和PPT结合好，充分调动学生上课的积极性；教师应加强与学生的沟通交流，积极传播本专业的正能量，对学生不正确的思想观念要及时纠正；教师在课堂上要干预学生睡觉、看手机等；鼓励和引导本科生进入科研实验室拓展学习，鼓励本科生参与教师科研课题；杜绝学生当中以误传误的现象，班导师以及期中检查的学生座谈会应该加以引导。
学风问题：学风待加强。上课看手机，迟到、缺席现象存在，要加强学风建设。
二、整改方案

本周内（11月20日至11月24日之间），对专业评估中所出现的问题及整改方案进行汇总、反馈、通报工作。由系主任、基层教学组织负责人、专业负责人、教学管理人员及学生工作人员、部分教师代表参与此次会议。学院具体整改方案如下：
培养方案：借2018年培养方案的重构，专业负责人重新思考本专业的定位和培养目标，突出特色，使其符合我校和我院发展规划，开展特色化、信息化、国际化教学，着力培养学生创新能力；有效利用学院和学校资源，合理分配课程和学时数；有效降低各专业的学分、学时数，合理增加实验、实践课程。

师资队伍：专业负责人及系主任要积极要求补充师资人员（最少2~3名，尤其是制冷系2个专业），积极探索实施“课程负责人+助教”制度，做好青年教师的传帮带建设；与国内外、校内外专家合作，构建前沿的科研团队和教学团队。 
毕业论文及试卷：学院再次强调毕业论文及试卷的规范性要求（11月24日之前），实施互相监督、互相检查工作，于规定时间内（12月8日之前）完成资料补齐、修改工作。由基层教学组织负责人安排具体检查人员，并于12月8日之前提交发现问题（做到哪位指导教师或任课教师，哪门课程的试卷或哪个同学的毕业论文，什么问题等）及修改总结报告。
食科专业负责检查能源专业；食安专业负责检查建筑专业；生物专业负责检查包装专业；能源专业负责检查食安专业；建筑专业负责检查生物专业；包装专业检查食科专业。
在此基础上，督导工作小组完成抽查工作（12月8日至12月15日）。
教风问题：全院范围内强调教师注重教风，积极开展教学改革及探索工作；督导工作小组积极进行听课、反馈、交流工作，对个别教师在学院层面进行面谈工作。学院公布负面清单具体内容，对于屡教不改人员进行学院通报、扣除奖金等措施。
学风问题：加强入学教育，并在每学期开始由专业负责人开展专业认知教育；同时，任课教师、课程导师及辅导员等各个层面进行学生教育工作，使学生正确认识学院和专业对学生培养工作所做出的努力，努力使学生热爱学院、热爱专业、热爱课堂。
专业评估工作是一次对专业重新评估、审核和评判的重要工作。从学院、系主任、基层教学组织负责人、专业负责人、专业教师、专职教师、学生工作部门等涉及到学院每一位教师的发展和自身利益。希望每位教师能够给予充分的认识和重视，做好整改工作。
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